

1949年蒋介石败退台湾后，稍稍喘了口气。然而，当时的情形，逼得他不得不为万一台湾不保而做打算。而流亡菲律宾，向来是据守台湾者的最后出路。

台湾万一守不住蒋介石要逃往哪里



蒋介石差点“杀身成仁”

1949年的新年钟声刚响，内外交困中的蒋介石便不得不违心地宣布下野。蒋介石下野回到了家乡溪口，只不过是由前台转到了幕后，实权还掌握在他的手里。

在溪口小镇，蒋介石架设了7部电台，继续进行军政遥控指挥。按照蒋介石的设想，尽管东北、华北、华东已尽为中共所据，但他手中仍有最后一搏的本钱：70万美械装备的大军、占绝对优势的海空军力量和“固若金汤”的长江防线。这足够阻挡解放军南下的步伐，维系半壁江山。然而，4月21日，毛泽东、朱德发布《向全国进军的命令》，解放军百万雄师随即强渡长江。蒋介石苦心经营达3个月的长江防线一夜间便崩溃了。4月23日，解放军就占领了南京。得知这一消息的蒋介石万念俱灰，不吃不喝，要效仿希特勒“杀身成仁”。后经蒋经国等人的苦苦相劝，才打消了自杀的念头。

菲律宾允许蒋建流亡政府

蒋介石在大陆执政20余年，仅出国访问过4次，其中一半都是在1949年下半年自身岌岌可危时。这时，他走访菲律宾和韩国，首先是意图构建远东地区的反共大同盟；其次则是为

万一台湾不保做打算。

1946年，菲律宾从美国独立，国民政府第二年即与其签订了友好条约。1949年7月10日，蒋介石从台北飞往菲律宾，与菲律宾总统季里诺举行会谈，对中、菲、韩三国的反共联盟进行规划。在新闻发布会上，有记者问季里诺，会不会允许以后中国在菲律宾建立流亡政府。季里诺说：“如果蒋氏提出这一计划，我们势将不加拒绝。”7月18日的《大公报》也对此做了报道，蒋介石坦率地对季里诺说，“国民党政府还将被迫撤离中国本土，而其实现时或将远较预期为早”，季里诺当场同意“蒋政府及重要亲信来菲”，只需预先告知“流亡政府人员之数量”。

流亡菲律宾向来是据守台湾者的最后出路。康熙征讨台湾时，郑氏集团中就有人主张出走吕宋（菲律宾）。1949年美国对蒋介石援助并不积极，甚至想在台湾找人取代蒋介石，抗日名将孙立人就是目标之一。驻菲公使陈质平曾奉命告诉孙立人，一旦大陆沦陷，蒋介石不想流亡海外，而要暂居台湾。如果孙将军不同意的话，蒋介石就只能到菲律宾了。孙立人听后极为不安，第二天就找到蒋介石，发誓“一切以总裁之命是从”。这件事从侧面说明，蒋介石确是将菲律宾计划为最终归宿。

宋美龄要蒋介石逃亡瑞士

1949年，蒋介石逃到台湾后，宋美龄正在美国寻求援助。她感到，美国不再支持蒋介石，国民党无论如何也守不住台湾。蒋介石再往哪里跑呢？宋美龄思前想后，决定给蒋介石发电文，劝他到瑞士避难。但蒋介石并没有复电。宋美龄又给蒋介石发电

说，由于跟美方打交道十分困难，她觉得蒋介石应马上到瑞士去。然而，蒋介石的态度并不积极。最后，宋美龄叫孔祥熙的女婿，也就是孔令仪的丈夫陈继恩专程去一趟台湾，以“到瑞士休养一段”为由，劝蒋介石离台。

1949年12月初，陈继恩到达香港。意外地碰到何应钦的老婆王文湘。何应钦与其他许多国民党高官一样，人虽已到台，因担心台湾不保，不敢将老婆接到台湾。王文湘得知陈继恩即将赴台的任务后，立即将此事电告何应钦，让他做好外逃准备。为求得可靠消息，何应钦悄悄去找好友、总裁办公室秘书主任黄少谷打探。黄少谷告诉何应钦确有此事，但蒋介石没有答应，而且此事是蒋夫人等人的意见，不要外传，以免影响人心和士气。

蒋介石宁去日本不去瑞士

那时，国民党高官的太太、亲戚有不少居住在香港，王文湘在与他们闲聊时，无意间将此事透露了出来。很快，蒋夫人要蒋介石到瑞士避难的消息开始流传，一时间，人心惶惶。

陈继恩到台湾秘密会见蒋介石，全力劝说蒋介石去瑞士。蒋介石告诉陈继恩，共产党即使攻打台湾，也需两三天才能登陆，到时离台也来得及。蒋介石还说，台湾即使保不住，他也不会到瑞士，要去就去日本。陈继恩返回美国，把蒋介石的意见转告了宋美龄。宋美龄也觉得，台湾的安全可能暂时没问题，加上蒋介石又不愿去瑞士，就没再逼蒋。

对蒋介石来说，幸运的是，后来因朝鲜战争爆发等因素，最终没让他走上流亡国外那条路。

（据《国家人文历史》、《人民政协报》）

蒋介石评语 让孙立人耿耿于怀

1954年，“美台共同防御条约”签署，台湾被正式纳入美国在远东的防卫圈中，台湾的安全得到极大的巩固。对于蒋介石来说，此刻的孙立人不但没有任何用处，相反还是威胁。这年6月，孙立人被调任“总统府”参军长，彻底被解除了兵权。然而，一场更大的阴谋正在酝酿当中。

1955年5月25日，在蒋的授意下，毛人凤将孙的旧部、步兵学校少校教官郭廷亮以“匪谍”为名逮捕，由此拉开又一波整肃高潮，一周之后，台湾南部又爆发了所谓“兵谏案”。不到一个月的时间内，被拘捕的孙立人的旧部达到300多人。

郭廷亮被捕4天后，蒋介石还故作无事地召见孙立人，据孙回忆：

“一九五五年五月廿八日上午十时正，‘总统’召见我，第一句话问我近来看什么书？我回答：‘看《南宋史》。’他说：‘那很好，很好。’他接着说：‘你没有什么，你以后少跟政客们来往。’我回答他说：‘是的，我一生最讨厌玩政治和与政客打交道。’他随即说：‘这次我要把你给孤立起来。’同时他面色变得很难看，随即又回转微笑说：‘你训练部队很好，不过打仗不行。’我当时听了他这话，直言以对：‘不然，将不知兵，何以为战？盖兵战实为一体两面，而不可分离。窃职总发从军追随钩座卅余年，转战国内外大小凡百余战，从未辱钩命，而攻无不克，战无不胜，守无寸土之失。殊不知钩座所言‘打仗不行’何所指也？若言争权夺利，欺世盗名，则我不屑也。’言毕敬礼而退。未想到这竟是最后一次见面。”

面对谣言满天，许多人劝孙立人尽速出走，但孙立人自认问心无愧，不为所动。而此时郭廷亮被押往高雄凤山审讯，政工干部逼他交出孙立人的所谓兵变计划。郭廷亮自然严词拒绝，于是遭受严刑拷打，也不为所动。眼看一招不成，保密局特勤室主任毛惕园又策划出一计。先是将郭的妻子也关入监牢。然后他与毛人凤共同导演，劝郭廷亮写出自白书来换取早日释放。在威逼利诱之下，郭廷亮写下了“自白书”。接着办案人员拿着这份“自白书”去威胁其他涉案人员，几经反复，终于有了几十份“自白书”。自此郭廷亮“匪谍”案和南部“兵谏”案便告坐实。

8月20日，“总统府”发布“彻查令”，10月23日，歪曲事实的报告出炉：孙的部下郭廷亮“为中共工作”，利用孙的关系在军中联络军官，准备发动“兵谏”，孙未及时“举报”亦未“采取适当防范之措施”，“应负责任”。郭廷亮被判处无期徒刑，先在绿岛监狱服刑，假释后，却发生了在火车上跳车身亡的离奇“意外”。（据《文史参考》）

蒋介石“坚守南京”为等苏联出兵？

曾六赴台湾搜集史料的杨天石对当地的抗战史料存放非常熟悉。台湾珍藏的抗战史料可以为我们揭开许多抗战中的不解之谜。杨天石在研究中就有很多新的发现。比如在1937年上海淞沪会战失利之后，蒋介石为什么明明知道南京守不住，还一度主张坚守南京？

据杨天石介绍，当时在国际列强中，苏联是唯一表示愿积极支持中国的

国家。1937年11月，苏联党和国家重要领导人伏罗希洛夫元帅告诉在莫斯科的中国军事代表团：在中国抗战到达生死关头时，苏联当出兵，决不坐视。11月30日，蒋介石致电伏罗希洛夫及斯大林表示感谢：“中国今为民族生存与国际义务已竭尽其最后、最大之力量矣，且已至不得已退守南京，惟待友邦苏俄实力之应援，甚望先生当机立断，仗义兴师。”当

时，蒋介石将苏联出兵看成挽救危局的唯一希望。为鼓舞身边的高级将领，蒋曾电令新任命的南京卫戍司令长官唐生智：“如能多守一日，即民族多加一层光彩。如能再守半月以上，则内外形势必一大变，而我野战军亦可如期来应，不患敌军之合围矣！”蒋所说的“内外形势必一大变”的“外”，包含苏联出兵在内。

（据《国际先驱导报》）

是谁攻占了南京总统府

解放南京，攻占总统府是中国革命的划时代事件。那么，究竟是哪支部队首先攻进总统府，立下不世之功？

1949年4月21日，中国人民解放军的百万雄师发起了渡江战役，西起江西湖口，东至江苏江阴，在长达五百多公里的江面上，分三路突破。东集团以第三野战军的第八兵团（陈士渠部）和第十兵团（叶飞部）为主力，从镇江、江阴一线突破。中集团由第三野战军的第七兵团（王建安部）和第九兵团（宋时轮部）为主力，由芜

湖一线突破。西集团由刘伯承指挥的第二野战军在安庆一带突破过江。按照粟裕的作战方案，东路和中路突破之后，形成钳形攻势，从两边包抄南京。

在济南起义的吴化文部被编为35军，隶属七兵团。这些军队的战斗力虽然远不如主力，可多少也能起些作用。吴化文的35军被部署在长江北岸的三浦（浦口、浦镇、江浦），在战略部署上并没有打算起多大作用。哪知道，东西两路突破之后，国民党守军司令汤恩伯吓坏了，急令

南京守军撤退，准备固守上海。国民党军队连夜撤退，南京顿时成了真空地带。1949年4月24日，35军不费吹灰之力，占领了总统府，拣了一个天大的便宜。

由于种种原因，第35军于1950年1月撤编。从组建到消失，35军存在的时间还不到一年，是解放军历史上寿命最短的军队。从此，攻占总统府的战功就再也没有哪个部队来认领，也从来没有听过哪位战斗英雄回忆说，是他和战友们把红旗插上了蒋介石的总统府。（据《梅州日报》）